

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.448

Suscripción 2 pesetas al mes

La Medicina en Canarias

Cáncer de laringe tratado con Roentgenterapia

Interesante artículo del reputado Dr. D. Juan Rodríguez López

Anales Canarios de Medicina y Cirugía, revista de Ciencias médicas que ve la luz en Las Palmas, acaba de publicar un interesantísimo artículo de nuestro distinguido amigo el afamado cirujano de esta capital don Juan Rodríguez López, con el título de *Cáncer de laringe tratado con Roentgenterapia*.

La competencia del Dr. Rodríguez López y el interés científico que ofrece el caso por el tratado con tanto éxito, nos hace reproducir dicho trabajo a continuación, complaciéndonos en ello muchísimo:

El tratamiento radioterapico del cáncer de la laringe, ha sido uno de los problemas de más difícil resolución y que más ha preocupado a los radiólogos.

Para concentrar sobre la neoplasia por una sola puerta de entrada o por dos campos opuestos, la cantidad de energía capaz de destruir todas las células malignas sin atacar tejidos sanos, especialmente sin lesionar los cartílagos y piel, se requiere una técnica muy precisa y una dosificación muy exacta.

Aunque Freund, Cottenton, etc., citan al, gun caso de cáncer laringeo curado con radiaciones en los primeros años de la Radioterapia, ha sido necesario el advenimiento de aparatos y tubos potentes y el empleo de filtros de gran espesor que permitan seleccionar el haz y favorecer la dosis profunda, para obtener éxitos positivos que marcan una nueva orientación en la técnica basada en la acción biológica de las radiaciones de corta longitud de onda.

Las ventajas de la Radioterapia sobre la Cirugía en el cáncer de laringe, son insuperables. Si la importancia de la lesión requiere una laringectomía total, son muy de estimar las tristes condiciones en que queda el enfermo operado, casi imposibilitado para su vida de relaciones sociales, aparte de la gravedad de la operación aun en manos muy expertas.

Además, las estadísticas de curabilidad no son muy alentadoras. El tratamiento radioterapico, por el contrario, no ocasiona perjuicio alguno al paciente, si se tiene la debida prudencia en cuanto a la dosis. Tenemos el convencimiento de que con una dosificación exacta se evitan lesiones graves en la piel y cartílagos. Creemos firmemente que es posible llevar a los tejidos neoplásicos la cantidad de energía necesaria para su destrucción y atrofia sin dar origen a síntomas alarmantes, todo lo más un grado poco intenso de distiguo Roentgeniano que dura unos quince días y ligera radio-epidemitis seca o exudativa.

La laringe puede ser batida por la región cervical anterior, por las regiones laterales del cuello y por la parte posterior.

Por un solo campo en la región anterior, aunque se aumente la distancia focal, no llevaremos a la parte más profunda de la neoplasia, ni a los ganglios cervicales afectados la dosis cancerífera, porque ésta es aproximadamente de 100 a 110% de la dosis critémata (según Seitz y Wintz), y como el haz va perdiendo intensidad a medida que avanza en los tejidos (pérdida por absorción)—según la ley exponencial—y perdida por divergencia—, la dosis que llegaría a 5 o 6 cm. de profundidad cuando la piel recibiera la máxima compatible con su integridad anatómica, sería muy inferior a la letal para las células epiteliales.

No estamos aquí en iguales condiciones que en el cáncer de la mama, que se irradia alejando el foco a 80 o 90 cm. por dos campos casi en el mismo plano, porque estos campos, especialmente el inferior, son de grandes dimensiones, de unos 300 cc. aproximadamente mientras que en el cáncer de la laringe la mayor superficie de ataque, llevando la neoplasia por la región cervical anterior no excedería de 100 cc. La dosis profunda en este caso sería inferior a la que se obtiene con una puerta de entrada de 300 cc.

En nuestras mediciones trabajando con 180.000 voltios 2 1/2 MA, filtro de 1/2 mm. de zinc y 3 Al. ó de 1/2 de cobre y 2 Al, trabajando con 180.000 voltios y 2 y 1/2 MA, tubo Gross metro, y campo de 8. 9 nos han demostrado que al plano medio antero-posterior, supuesto a 7 cm. de las caras laterales, no llega más de 42% por cada lado, a 50 cm. de distancia focal. Sumando la que recibe por ambos lados tenemos 84%, dosis muy inferior a la letal de carcinoma.

Aumentando el espesor del filtro a 150 mm. de zinc y 3 Al., pasa la dosis proyectual de 21% a 26% y la efectiva profunda para un campo de 8. 9 llega a 27. 7%.

La dificultad del tratamiento estriba en llevar a toda la laringe y tejidos inmediatos invadidos por la formación maligna la dosis biológica media considerada actualmente como letal para el carcinoma, y esto se consigue con la técnica seguida en nuestros enfermos.

Midiendo las condiciones técnicas indicadas con el yontocantímetro la dosis profunda desde 1 hasta 1 cm. hemos obtenido los siguientes valores con un fujo cuya dosis porcentual era de 26%:

88% por ciento a 1 cm. de profundidad
79 " " 2 " " "
72 " " 3 " " "
65 " " 4 " " "
59 " " 5 " " "
55/2 " " 6 " " "
50/8 " " 7 " " "
47/2 " " 8 " " "
43/9 " " 9 " " "
41 " " 10 " " "
38/9 " " 11 " " "
36/3 " " 12 " " "
34/4 " " 13 " " "
33/5 " " 14 " " "

Aplicando la ley de óptica que nos dice que "si un medio homogéneo y de coeficiente de absorción constante se atravesado por una radiación también homogénea la intensidad de ésta disminuye en progresión geométrica cuando el espesor de las capas de aquel medio aumenta en proporción aritmética", los cálculos dan dosis en la profundidad ciertos valores difieren notablemente de los anteriores.

Con logaritmos hemos obtenido las siguientes cifras para un coeficiente de absorción de μ medida con campo de 8.9 de 100 cc. de profundidad en un bloquillo de cera, parafina y aceite de vaca de 10 cm. de altura y de 400 cc. de base:

78% por ciento a 2 cm. de profundidad
69/5 " " 3 " " "
64/6 " " 4 " " "
54/6 " " 5 " " "
48/4 " " 6 " " "
42/8 " " 7 " " "
38 " " 8 " " "
33/8 " " 9 " " "
29/8 " " 10 " " "
26/4 " " 11 " " "
23/4 " " 12 " " "
20/7 " " 13 " " "
18/3 " " 14 " " "

Como se ve, en cada centímetro de

SECCIÓN CÍTICALES-SEGUNDO DE LAS PÁGINAS

Diversas noticias

Información municipal

Permisos de acopios

Se han concedido los siguientes al haberlos del agua a presión:

A don Manuel Padrón Sosa, para la casa número 36 de la calle de San Sebastián.

A don Manuel Casañas Delgado, para una casa en la calle de Los Molinos.

A los herederos de don Jacinto López, para la casa número 21 de la calle del Progreso.

Vapores que se esperan

Los trasatlánticos alemanes

Durante el presente mes de Abril han entrado en este puerto los siguientes trasatlánticos alemanes:

Dia 8: *Weser*, de Buenos Aires, para Lisboa, Vigo y Bremerhaven.

Dia 9: *Antonio Delfín*, de Hamburgo y esclusas, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Dia 12: *Cap Polonio*, de América del Sur, para Lisboa, Vigo Boulogne y Hamburgo.

Dia 30: *Cap Norte*, de Hamburgo y esclusas, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

En la vecina isla

Accidentes y desgracias

Sufre un ataque de nervios y le limpian los bolsillos y algo más

En la Comisaría de Vigilancia de Las Palmas, se presentó Antonio Alvarado García, de 21 años de edad, domiciliado en la calle de San Francisco, manifestando que cuando se encontraba en el teatro Hermanos Millares sufrió un ataque de nervios, por el que fue auxiliado por varias personas.

Añadió el denunciante que cuando volvió en sí, notó que le habían sustraído una cartera de bolsillo que contenía cien pesetas, varios retratos y una factura, un cinturón con hebilla de oro, en la que está grabada su nombre, una cadena de oro de las llamadas *esclavas*, no sospechando de quien o quienes hayan podido ser los autores del *Rimpia*, pero que quizás supiese algo el conserje del teatro, ya que estuvo presente en el momento de sufrir el ataque.

Se siente repentinamente enfermo y se cae en la vía pública

Pedro Arenas Medina, de 48 años de edad, soltero, natural de Tenerife, sin domicilio conocido en Las Palmas, fue asistido en la Casa de Socorro del Puerto de La Luz, de heridas de pronóstico menos grave.

En la Comisaría de Vigilancia manifestó el lesionado que las mencionadas heridas se las causaron en la plaza del Mercado del Puerto, al caerse en la acera a consecuencia de sentirse repentinamente enfermo, añadiendo que estaba caminando el bolo alimento, molestia que fue acentuándose hasta convertirse en intenso dolor. Además sentía una opresión en la garganta cuando hacía esfuerzos, llegando a faltarle la respiración. Se ponía atómico después de una conversación larga.

En el momento que se presenta en nuestra consulta, enviado por un compañero, su voz es ronca, tiene ligera disfagia, disnea, que según nos indica se acentúa durante la noche y dolor intenso en el lado derecho, irradiando hacia el oido del mismo lado. La presión en el cartílago tiroideo derecho es dolorosa. Adelgazamiento considerable y pérdida de apetito con estado general precario.

La laringoscopia muestra una tumefacción del tamaño de una almendra de color rojo, sin ulceración desarrollada en la banda ventricular derecha, en el ventrículo de Morgagni y comisura anterior, con edema de aritenoido derecho. La hendidura vocal izquierda es visible en su totalidad y se mueve fácilmente, y la derecha está oculta por la neoplasia. Existen ganglios afectados a uno y otro lado, aunque más voluminosos en el lado derecho, en la parte superior de la cadena yugular.

El diagnóstico de neoplasia maligna fue hecho por el citado Dr. que instituyó a preventión un tratamiento anti-tumoral con resultado negativo. Nosotros lo confirmamos a posterioridad. No era admisible la hipótesis de una tumefacción tuberculosa (fibro-tuberculosis) porque en esta afección de evolución muy lenta, el estado general es bueno durante mucho tiempo y hasta años y no hay dolor irradiado al oído ni adenopatía en nuestro caso.

Dejamos a la libre elección del enfermo el procedimiento curativo: Extirpación total de la laringe o radioterapia. Se niega resueltamente a toda intervención quirúrgica.

Decidimos someterle al tratamiento con las radiaciones, y en su consecuencia no practicamos el examen histológico, pues clínicamente no había duda respecto al diagnóstico de la malignidad del proceso, y además en los cánceres que han de ser tratados exclusivamente con radioterapia toda intervención incumbe

El vapor CANALEJAS, que tenía anunciada su salida para el jueves, dia 9, adelanta la misma para el miércoles, dia 8, a las 24 horas, con destino a Sevilla.

Juan RODRIGUEZ LOPEZ

Santa Cruz de Tenerife.

De los alborotos estudiantiles

Una razonada protesta

Con el título de *La fuerza púgil en San Carlos* publica las siguientes líneas el importante rotativo madrileño *A. B. C.* en su número del 27 del pasado Marzo, las cuales nos complacemos en reproducir por la sensatez y patriottismo que las inspira:

Copiamos de *El Sol*:

"Se ha hecho fuerte confusa el hospital General. Las balas de los mártires penetraron en las clínicas, en los quirófanos, en las salas de enfermos y dejaron sus huellas junto a las camas de los niños.

¿No comprenden las autoridades que tales sucesos son de una gravedad extraordinaria? ¿No han pensado en que se derivan de ellos responsabilidades que deben ser exigidas y que lo serán seguramente?

La E. F. E. ha declarado la huelga general indefinida y pide la destitución y procesamiento del director de Seguridad.

Tomamos de *El Sol* las anteriores líneas como pudieran haberlas recibido de cualquiera de los otros periódicos entrendiendo a la izquierda revolucionaria. No parece sino que los individuos de la Guardia civil y el Cuerpo de Seguridad encargados del servicio se levantaron aquella mañana del miércoles sin saber lo que hacer, y al sonar la hora de mediodía, se dirigieron a la Facultad de San Carlos para divertirse tirando aquél de donde vivían y acajear a estudiantes a muerte. Sucedió precisamente todo lo contrario porque está probado en manera absoluta que los primeros heridos—algunos de ellos graves—fueron los guardias de Seguridad, apedreados härbaramente desde el reja de la terraza de San Carlos, porque, según otro periódico de la extrema izquierda—el *Heraldo*—a los estudiantes “les molestó” su presencia. Los guardias estaban en la calle en cumplimiento de su servicio para velar por su orden público, sin que mediara por su parte la elemental defensa de sus vidas. Las cosas hubieron de llegar a su colmo para que los guardias, viendo todo su dignidad de hombres y toda la dignidad del Poder público manchada en el arroyo, tuviesen que defender su vida, su decoro personal y el decoro del Poder que representaban, respondiendo a las inaceptables agresiones. Dura es siempre la réplica de quien se carga de prudencia, de razón y de humillaciones toleradas en aras de la paz. Desde el último guardia al jefe del Gobierno, ni un grado de la jerarquía puede consentir que la calle esté de tal manera a merced de los revolucionarios para denigrar el orden y la ley, para humillar la libertad y turbar la paz de miles de ciudadanos. Al Poder público toca mantener en todo caso bien alto su prestigio e impedir que los Comités revolucionarios continúen esa especulación destructora al amparo de los estudiantes, bajo cuya etiquete criminal de un conglomerado de señoritos revolucionarios y de agitadores profesionales, parapetados en la Fa-

cultad de Medicina. Durante un tiempo, los guardias hubieron de soportar, impavidos, fiados a una consigna de prudencia, la lluvia de arremetidas y pedradas, Los revolucionarios se creían, envalentonados ante la ostensible pasividad de unas nuevas víctimas del deber, y decidieron saldrse al encuentro, para hacer mejor blanco y mejor figura, si bien con la retirada siempre asegurada e impune por el refugio de la Facultad de Medicina, que vivió más tristemente convertido su fuerza en privilegio de cultura, en virtud para sangrientos desmanes de plazuela. Cuando, en la pedra, se habían desfogado de modo elemental los primeros instintos ofensivos, empeñaron a seguir los primeros tiros, porque con los estudiantes habían pistolas y gentes de pistola para el segundo acto. Hasta las dos, desde todas las alturas y reparos del sagrado recinto universitario, no cesó el tiro contra la fuerza pública que contestaba en condiciones de manifiesta inferioridad, por responder a cara descubierta, y hubo así de llevar la peor parte, con graves heridos y el único muerto. Se consumó de esta manera la agresión y el escarnio con la fuerza pública, con hombres modestos y leales, que no pretendían imponer ninguna bravata ideológica ni traer ninguna provocación, sino cumplir puntualmente órdenes recibidas, bien insuficientes en principio, aun para la elemental defensa de sus vidas. Las cosas hubieron de llegar a su colmo para que los guardias, viendo todo su dignidad de hombres y toda la dignidad del Poder público manchada en el arroyo, tuviesen que defender su vida, su decoro personal y el decoro del Poder que representaban, respondiendo a las inaceptables agresiones. Dura es siempre la réplica de quien se carga de prudencia, de razón y de humillaciones toleradas en aras de la paz. Desde el último guardia al jefe del Gobierno, ni un grado de la jerarquía puede consentir que la calle esté de tal manera a merced de los revolucionarios para denigrar el orden y la ley, para humillar la libertad y turbar la paz de miles de ciudadanos. Al Poder público toca mantener en todo caso bien alto su prestigio e impedir que los Comités revolucionarios continúen esa especulación destructora al amparo de los estudiantes, bajo cuya etiquete criminal de un conglomerado de señoritos revolucionarios y de agitadores profesionales, parapetados en la Fa-

DE ACTUALIDAD NACIONAL

Los candidatos para las próximas elecciones municipales

Proclamación de concejales por el artículo 29

Conforme a lo dispuesto por el Gobierno, el domingo último se verificó en toda España la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Por el artículo 29 resultaron proclamados en esta provincia de Tenerife los concejales siguientes:

Adeje, once independientes.

Arafo, diez independientes.

Arico, once conservadores y un independiente.

Arona, nueve independientes y dos indeterminados.

Barlovento, cinco liberales, un conservador y cuatro republicanos.

Breña Baja, ocho liberales y dos conservadores.

Breña Alta, cinco liberales, tres conservadores, un independiente y dos republicanos.

Garachico, dos liberales demócratas.

cuatro conservadores, un monárquico de derecha, un constitucionalista y cuatro republicanos de derecha.

Granadilla de Abona, dos liberales, un independiente y tres republicanos de derecha y seis monárquicos indeterminados.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass. de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

el siguiente resultado la proclamación de candidatos para luchar en las próximas elecciones municipales:

Primer Distrito.—Juan Yanes Perdomo, Enrique Alvarez, Eloy Sansón y Pons, Juan Ramírez Filips, Antonio Vandewaale y Pinto, Andrés de Arroyo, José Silvano González, Toribio E. Pérez, Juan Juárez, Alberto Ruiz, Alfonso Aramayosa, Carlos Mayato, Reyes, Felipe Rufino Rosales; Cándido García Dorta, José V. López de Vergara, Cándido Luis García San Juan, Manuel Velázquez Darias, Juan García Sanjuán, Eugenio Reyes y Reyes, Francisco Trujillo Hidalgo, Rosendo García Ramos, Juan Ojeda, Belhencourt, José Hernández Alfonso, Pedro Ramírez Vizcaya, Agustín Morales Santángel, Fernando Lecuona y García Puelles, Pedro Rumeu y García, Jerónimo Fernández y Marín, Aurelio Ballester y Pérez Armas y Luis Fernández y Marín.

A todos estos mismos señores se les proclama también candidatos por cada uno de los siete distritos restantes, que completan los ocho de que se compone el término municipal.

Además se proclamaron por el primer distrito, Pío Tendero González, Juan Sallarés, Francisco Martínez Viera, Sebastián Déniz Hernández, Pedro García Cabrera, Antonio Lara y Zárate, Rubens Marichal López, Vicente Hormiga Mederos, Rogelio Hernández González, Francisco Delgado Martín, Francisco García Martínez y Antonio Delgado López.

Segundo Distrito.—Santiago Tallo Bauzá, Antonio Delgado Lorenzo, Juan Sallarés, Antonio García Delgado, Francisco Delgado Martín, Fulgencio Santaella Tuelas, Manuel García Hernández, Sebastián Gifra Castro, Sebastián Castro Díaz, Tomás de Armas Quintero, Antonio Lara y Zárate y Rubens Marichal López.

Tercer Distrito.—Rogelio Sosa Sánchez, Juan Sallarés, Francisco Martínez Viera, Francisco García Martín, Manuel García Hernández, Isidro Alvarez López, Cándido E. Pérez, Andrés Orozco Batista, Arturo López de Vergara, José Izquierdo y Izquierdo, Antonio Lara y Zárate y Rubens Marichal.

Cuarto Distrito.—Juan Sallarés, Francisco Delgado Martín, Santiago García Cruz, Erasmo de Armas Marrero, Maximino Acea Perdomo, Antonio Lara y Zárate, Rubens Marichal López, José Padilla González, Cándido E. Pérez, Esteban Pérez Barrera, Francisco García Martín, Isidro Alvarez López.

Quinto Distrito.—Francisco Delgado Martín, Juan Sallarés, Manuel González y González, Francisco Martínez Viera, Francisco Sánchez González, Isidro Alvarez López, Pedro Hernández Pérez, Rafael Calzadilla y Dugour, Matías Molina Hernández, Francisco García Martín, Antonio Lara y Zárate y Rubens Marichal López.

Sexto Distrito.—Francisco Delgado

Martín, Juan Sallarés, Carlos Alonso Magdaleno, Fermín Martínez Recio, Ascensio Trujillo Tito, Luis Marrero Leandro, Eladio Arroyo Herrera, Enrique Carreras y Lugo Viña, Fernando Franquet, Esteban Pérez Barrera, Antonio Lara y Zárate y Rubens Marichal.

Séptimo Distrito.—Salvador Díaz Ferreray, Francisco Martínez Viera, Isidro Alvarez López, Pedro Hernández Pérez, Cándido E. Pérez, Moisés Cobas, José González Cabrera, Sebastián Déniz Hernández, Antonio Lara y Zárate, Rubens Marichal López y Domingo Pérez Hernández.

Otavo Distrito.—Francisco Martínez Viera, Isidro Alvarez López, Manuel García Hernández, Pedro Hernández, Moisés Cobas, Hernández, Antonio Lara y Zárate y Rubens Marichal López.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 6

Temperatura máxima, 22°2
Temperatura mínima, 16°8
Humedad relativa media, 57 centésimas.

Dirección dominante del viento, NW
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 244 kilómetros.
Aqua evaporada durante las últimas 24 horas, 63 milímetros.
Precipitación acuosa: 0'3 milímetros.
Estado general del cielo, nuboso.
Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Rotella.

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

SAN JUAN DE LA RAMBLA

Aniversario de una sociedad

Con motivo del primer aniversario de la Sociedad Unión III de Febrero, se hacen grandes preparativos para festejarlo con un baile amenizado por el jazz-band La Alegría. Por el entusiasmo que reina en toda la juventud, se espera un gran éxito.—El Correspondiente.

SE VENDE

la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín.

Razón del letrado don Miguel Díaz Llanos, Valentín Sanz, 47.

LA HARINA

CERTIFICADO DE ORO.
es siempre de calidad uniforme

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA Doctor Corviniano Rodríguez OCULISTA

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

Prolongación puente Galcerán.—Avenida San Sebastián.



Ya no es una preocupación dedicarse a trabajos que ensucien o manchen las manos; con sosa SOLVAY quedarán limpias al acto.

NO ESTROPEA LAS MANOS
MAÑES LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FÁBRICA

De venta en Droguerías, Comestibles y Almacenes Similares.

José Fernández y Villamarín Médico Especialista en Partos.

Tocólogo del Hospital civil de esta capital.

AL OFRECER SUS SERVICIOS, SE HACE CARGO, DURANTE LA AUSENCIA DEL DOCTOR DON ADALBERTO RODRÍGUEZ LOPEZ, DE LA ASISTENCIA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA.

Calle del Sí núm. 1, (Trasera del hotel Camacho).—Teléfono, 11.

Los asuntos universitarios

Un telegrama al ministro de Instrucción Pública

La Junta de Gobierno de la Universidad de La Laguna acordó remitir al exaltísimo señor ministro de Instrucción Pública, el siguiente telegrama, contestando a otro de éste autoridad:

«Esta Junta de gobierno agradece la deferencia que con esta Universidad han tenido el señor ministro y la Junta de Rectores de las Universidades de la Península y declara que es hora de ir a resolver el problema sin eufemismos.

Prácticamente el curso actual no habrá de mejorarse con prórrogas de resultados dudosos, dada la incognita de la actividad escolar para lo sucesivo, y en todo caso ineficaces por las condiciones climatológicas del país; por lo que proponemos hacer valederas las matrículas oficiales para los exámenes libres. No obstante deben reanudarse las clases y continuar la labor docente durante todo el período normal establecido.

También felicita esta Junta de gobierno al señor ministro por su gestión en cuestiones universitarias y solicita respetuosamente que se restablezcan las disposiciones que confiaban las propuestas de nombramientos de sus autoridades académicas a las Universidades».

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el domingo

“La Palma”, español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

“Hohenzollern”, alemán, de Santa Fé; consignado a J. Ahlers.

“San Cristóbal”, español, de Arrecife; consignado a Rodríguez López.

“Guanche”, español, de Puerto de la Cruz; consignado a Fyffes.

“Plus Ultra”, español, de Cádiz y escasas; consignado a M. Cruz.

“Saint Michel”, francés, de Manókia y Tabou; consignado a Hardisson.

“Eurípides”, inglés, de Brisbane y Cape Town; consignado a Hamilton.

Vapores despachados el domingo

“Hohenstein”, alemán, para Amsterdam y Hamburgo.

“Guanche”, español, para Adeje y escasas.

“San Cristóbal”, español, para Puerto de la Cruz.

“Bohème”, español, para Las Palmas.

“Sancho II”, español, para Las Palmas.

“La Palma”, español, para Valverde y escasas.

“Gomera”, español, para Las Palmas.

“Saint Michel”, francés, para Burdeos.

Vapores llegados ayer

“Dunkwa”, inglés, de Hamburgo y Funchal; consignado a Elder.

“Viera y Clavijo”, español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

“Artenisia”, alemán, de Bahía Blanca; consignado a J. Ahlers.

“Atheltemplar”, inglés, de Soberaba y Paranoekran; consignado a M. Cruz.

“Tenerife”, alemán, de Port Álegre y Bahía; consignado a J. Ahlers.

“Colón”, español, de Tazacorte y escasas; consignado a Fyffes.

“Makala”, belga, de Amberes; consignado a Elder.

“Ariadne”, francés, de Dakar; consignado a Hamilton.

Vapores despachados ayer

“Eurípides”, inglés, para Liverpool y Londres.

“Tenerife”, alemán, para Hamburgo y escasas.

“Artenisia”, alemán, para Hamburgo y escasas.

“Atheltemplar”, inglés, para Falmouth.

“Dunkwa”, inglés, para Dakar.

“Ariadne”, francés, para Burdeos.

“Plus Ultra”, español, para Cádiz.

“Colón”, español, para Ieod y escasas.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco, 195. Tube, 2 pzs. (Cintas comprimidas)

“EL CAMELLO” es la mejor marca de jabón, pinta azul, que se consume en Canarias.

“ODOL”

es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandona la buena costumbre de usarlo al acostarse.

Con Elixir y Pasta ODOL, tendrá sus Blancos y Brillantes

Frasco grande, 45 grs. Frasco

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

De Andalucía

Una acción vandálica

Gáldiz 4 2230.—Las procesiones de San Juan Bautista se han celebrado en esta capital con gran brillantez y solemnidad y en media del mayor orden.

Sin embargo, series de instintos criminales arrojaron brotes de cristales y chayos por las calles donde habría de pasar, el Viernes Santo, la procesión del Silencio, y en cuya Hermandad, modeló por todos conceptos, la mayoría de los Hermanos suelen ir descalzos durante dicha procesión.

De la citada Hermandad es actualmente Hermano Mayor el gran poeta e insignie orador don José María Peinado, que con tantas simpatías cuenta en Cádiz y en toda la Región andaluza.

Al conocerse en Cádiz ese criminial hecho la indignación ha sido general en todas las clases sociales, pidiéndose a las autoridades un ejemplar castigo para los autores.

El Juzgado de Instancia y la Policía activan sus gestiones para averiguar los autores de ese acto de verdadero vandalismo.

Concentración monárquica para las próximas elecciones

En las próximas elecciones municipales en esta capital se presentarán 17 candidatos carlistas, ocho d. Unión Monárquica Nacional, cuatro católicos y cinco liberales.

Dichos candidatos forman la concentración monárquica a que patrónicamente se llegó en esta capital.

Los candidatos d. Unión Monárquica suman el total de concejales que elige el Ayuntamiento de esta capital.

Triple alumbramiento

En la calle de la Soledad número 45, esta noche, a las nueve, dio a luz tres niñas Carmen Estrada, que se han geziado a la Beneficencia municipal.

Dicha mujer es esposa del empleado de los Astilleros Francisco Leal.

Tanto la madre como los recién-nacidos gozan de perfecto estado.

Un semanario de los estudiantes católicos

La Federación de Estudiantes Católicos de esta capital ha empezado a publicar un semanario gráfico, que ha constituido un acierto y un éxito grande para dichos escolares.

Se titula el mencionado semanario "Eros Universitarios". IBERIA.

Las próximas elecciones municipales en la Península

Concejales proclamados por el artículo 29

Madrid 6 1830.—El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, en su conversación con los periodistas se refirió a las elecciones municipales.

El ministro les facilitó una nota con los concejales que han sido elegidos por el artículo 29.

Advirtió el marqués de Hoyos que aun faltaba la relación de los pro-

clamados en los pueblos menores de 6.000 habitantes.

Dijo el ministro que en las últimas elecciones se proclamaron el doble que ahora.

Tenemos en cuenta añadió que entonces era la proclamación más amplia.

Dijo que se calcula en más de 25 por ciento los proclamados.

Datos de la proclamación en provincias

Según los datos que se reciben de algunas provincias, dan el siguiente resultado:

En Alicante: Villajosla, ascendieron los proclamados a 17 monárquicos.

En Las Palmas, Arucas, Gáldar, Moya, Santa Brígida y Teror, 81 monárquicos y 2 antimonárquicos.

En Leon: Vercilla, nueve monárquicos.

En Múrcia: Moctatilla y Caravaca, 18 monárquicos y 13 antimonárquicos.

En Teruel: Castellote y Mora, 18 monárquicos y 3 antimonárquicos.

En Toledo: Orgaz, Pañuelo del Arzobispo, Puebla de Montalbán, Lillo, Mora y Navalcarnero, 56 monárquicos y 21 antimonárquicos.

Una nota del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota a la Prensa, en la que dice que la Ley exige que los electores emitan su voto con objeto de evitar las penalidades en que se incurre de cumplirse con este requisito.

Industrias Guerfeñas

Llegada de vapores para la Refinería

Procedente de Lisboa llegó ayer el paquebot portugués "Fayal", que se aprovisionará de combustible de la Refinería de Petróleos, para lo cual han desembarcado numerosos bidones.

También llegó ayer el vapor inglés "Athletempur", que procede de Soerabaya y Paramookan Java. Atracó al dique norte Sur, aprovisionándose de 500 toneladas de diesel.

Anoche llegaron los vapores españoles "Eleano" e italiano "Marisella".

El primero se aprovisionará de 7.500 toneladas de combustible y el segundo de 2.000, con destino al Monopolio de Petróleos.



ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Lo que la Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi tiene que decir a las Señoras:

Hagan Vd.s una vez esta prueba: Disuelvan un cubito de Caldo Maggi en una taza de agua hirviante y prueben el caldo así obtenido, sin otra adición!

"Solamente un caldo que contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero puede tener un sabor tan rico y tan fino; un producto tan perfecto solamente puede ser hecho con las mejores materias primas" — se dice el ama de casa que piensa!!! Y con esto ha dado en el blanco; efectivamente el Caldo Maggi en cubitos contiene lo mejor que sirve para la preparación de un caldo. Además los cubitos se fabrican de manera muy higiénica, es decir por medio de máquinas, sin que las manos toquen el producto.

Al comprarlo, fíjense en el nombre "Maggi".

EL CALDO MAGGI
GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

Varias noticias

Llegada de rectores de Francia

Madrid 6 1830.—Esta noche llegaron a Madrid los rectores de las Universidades de París y Tolosa.

El objeto de su viaje es asistir a la inauguración de la Exposición de Músicos de Artistas Franceses, que tendrá lugar en el Casino de Veleta.

Dicho personalidad visitará la Ciudad Universitaria, asistiendo a unas conferencias en el Instituto Francés.

Fallecimiento de un escritor

En esta noche ha fallecido el conocido publicista don Fernando Soldado, viendo sido muy sensible su muerte en los círculos literarios.

Un sargento norteamericano que comete tropelias en Manacua

Se reciben despachos de Manacua (Venezuela) comunicando que ha habido necesidad de matar a un sargento de las tropas norteamericanas.

Este había perdido la razón a consecuencia de las fatigas sufridas durante los trabajos de socorro, pero cometió verdaderas tropelias.

Sobrevención en la Madera

De Londres llegan despachos comunicando que se rumorea que en Finchley, isla de la Madera, se ha producido una sobrevención.

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas de Manacua

Madrid 7 115.—El Provincial de los Hermanos de las Escuelas Cristianas anuncia que los españoles que pertenecen al Instituto establecido en Manacua, han resultado todos illos con motivo de la catástrofe de dicha población.

Un manifiesto de los estudiantes que acudilla Shert

La Prensa de la izquierda publica un manifiesto de los estudiantes que capituló Shert.

En dicho manifiesto se declara la incompatibilidad de la vida académica con el régimen imperante.

Aduenas combate la Ciudad Universitaria.

Una rectificación del periódico "La Voz"

El rotativo madrileño "La Voz" publicó últimamente un artículo

Ecos de sociedad

Enfermos

De cuidado se encuentra enfermo en Las Palmas don Juan Batista Santana, padre de nuestro compatriota en la Prensa y propietario de "La Crónica", de dicha ciudad, don Sebastián y don Pedro S. Padilla.

La respetable Sra. doña Candelaria Reboso Ayala acaba de ser sometida en una Clínica de Las Palmas, con feliz éxito, a una operación quirúrgica.

Se halla enfermo don Indalecio Vázquez Cañete, inspector de Hacienda en esta capital.

Natalicios

Ha dado a luz un niño en esta capital doña Juana Pérez, esposa del comandante de Infantería don Melchor Polo.

También esta capital ha dado a luz dos niños doña Trinidad Suárez, esposa del jefe del departamento de construcciones navales de los señores Elder, don Salvador Díaz Ferreira.

Bodas

Martínez, miércoles, contrajo matrimonio en esta capital con la señorita Peregina González Carrillo, el estudiado joven don Jesús García Ramón.

Se ha efectuado en la ermita de La Purísima, pago de la jurisdicción de la Orotava, el enlace matrimonial de la señorita María del Carmen Hernández, con el joven natural del propio pago don Manuel Rodríguez Tascón.

Ha contraído matrimonio en Santa Cruz de la Palma con la señorita Gloria Herrera Fernández y don Miguel Ángel Lorenzo.

Viajes

El próximo jueves llegarán a esta capital a bordo del "Infanta Beatriz" la Pedro Miguel Pérez Oliva, acompañado de su distinguida señora esposa doña Manuela Morales y Gómez Esteban, hija del gobernador civil de esta provincia, quienes permanecerán una temporada en esta población.

De la Península ha regresado, en unión de su joven señora esposa, doña Laura Lechner, el oficial de Telégrafos, nuestro distinguido amigo don León Alarcón.

Ha llegado de la Península don Enrique Martín y don Guillermo A. Waehter.

—En el vapor "Plus Ultra", llegó de la Península el agente de Policía don Tomás Miguel, que anoche regresó a igual destino en el mismo vapor.

Con motivo de las elecciones —dijo— nosotros no tenemos que hacer más votar.

consagrando acremente la habilidad e honor del Penal de Ginchubla.

Ahora por testimonio del alcaide y de muchos vecinos, se ha visto obligado a rectificarse, reconociendo que dicho Penal tiene todas las condiciones higiénicas modernas para albergar penados.

En este sentido inscribir una nota de la Dirección de Prisiones.

Los SUCCESOS EN PROVINCIAS

Corta la yugular a una mujer

Madrid 6 1830.—De Barcelona comunican que un comarca llamado Fernando Vila, silio muerto a una mujer llamada Rosa Moya, a la que le cortó la yugular.

El asesino, una vez cometido el crimen, se presentó en la Delegación de Policía, confesando su delito.

Una pareja atracada

Dicen de Barcelona que Salvador Torromé, que daba un paseo acompañado de su novia, fue atracado por cuatro desconocidos, que se apoderaron de cuando llevaba en su bolso.

El diestro Márquez, herido

De Barcelona dan cuenta de haberse fallecido una cogida por un toro el diestro Márquez, durante la corrida celebrada en dicha capital.

Dicho torero resultó herido aunque no de gravedad, siendo trasladado a la Clínica del doctor Oliver.

El estado del herido es satisfactorio, por lo que en el tren expreso de mañana por la noche será trasladado a Madrid.

Partidos de "foot-ball"

De Murcia dan cuenta de haberse jugado el partido de "foot-ball" que se suspendió ayer, por no disponerse de fuerza suficiente para vigilar todos los actos.

Asistió una concurrencia muy numerosa.

Oblivio el triunfo el Murcia, que realizó un juego brillante.

Venció por cuatro "goals", contra cero del Gorma.

También toro en Badalona se jugó un partido amistoso entre el Real Madrid y el Badalona, empalando a ambos.

La proclamación de candidatos en Sevilla

De Sevilla dan cuenta de haberse jugado el partido de "foot-ball" que se suspendió ayer, por no disponerse de fuerza suficiente para vigilar todos los actos.

Asistió una concurrencia muy numerosa.

Oblivio el triunfo el Murcia, que realizó un juego brillante.

De lo sucedido se da cuenta al Juzgado de Instancia de esta capital.

Estafa de 75 pesetas

Han sido denunciados al Juzgado municipal de esta capital dos individuos por estafa de 75 pesetas a Antonio Guillén Pérez.

Un Silverio Pérez González le suscribieron un reloj de oro y veinticinco pesetas en metallico.

De lo sucedido se da cuenta al Juzgado de Instancia de esta capital.

Agregan que al serle retirada la palma se reprodujo el escándalo, cambiándose la Marellesa Información.

Asistió que se debió a que el jefe republicano censuró al Ayuntamiento por falsear el Censo.

Agregan que al serle retirada la palma se reprodujo el escándalo, cambiándose la Marellesa Información.

En un corto espacio de tiempo, en unos días, dos mujeres jóvenes encontraron la muerte arrojándose por el cielo puentecilla.

Ahora otra joven se ha sentido también alrededor por el puente Galcerán, aunque sin consecuencias desgraciadas.

Esta joven, María González Cabrera, de 19 años de edad, domiciliada en una casa de comidas situada en la plaza de Weyler, cuyo dueño es conocido por Valentín, intentó poner fin a su vida.

A este objeto el domingo último, a las 10 de la noche dirigió sus pasos hacia el puente de Galcerán, pero tuvo la suerte de que sus intenciones fueran conocidas tiempo, evitando la muerte Stanislao Vera y Ignacio Delgado, quienes la entregaron a los guardias municipales don José González y don Lorenzo Rodríguez.

Llegada y salida de vapores



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Miércoles 12.—motor-correo Ebro	Para Marsella y Génova.
Miércoles 8.—motor-correo SIL	Para Marsella y Génova.
Miércoles 15.—vapor-correo DUERO	Para Marsella y Génova.
Miércoles 22.—motor-correo Ebro	Para Marsella y Génova.
Miércoles 29.—motor-correo SIL	Para Marsella y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presenta para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 23.



Servicio frutero
semanal para
HAMBURGO
Y BREMEN

y una travesía para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Viernes 3.—BILBAO	Compañía Oldenburgo
Sábado 4.—CEUTA	Compañía Oldenburgo
Jueves 9.—ERPEL	Norddeutscher Lloyd
Viernes 10.—OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Jueves 16.—TENERIFE	Compañía Oldenburgo
Viernes 17.—RABAT	Compañía Oldenburgo
Jueves 23.—AMSEL	Norddeutscher Lloyd
Viernes 24.—ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Agente
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederie

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)

JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono: 1140

MANUEL CRUZ
San José, 40.—Teléfono: 1100



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1931

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBÓN	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
JUAN SEBASTIÁN ELcano	7	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIÁN ELcano 1.º Mayo	Mayo	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. Hijo de Juan La Roche.—Alfonso XIII, 36

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor "Sicily", de 4.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 7 de Abril, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 700 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Durham Castle", de 8.239 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 de Abril, con destino a SOUTHAMPTON.

Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado... 230.000.000 de pesetas
Capital desembolsado... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güímar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas Calle de Triana y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España

y Norte de África 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial.

Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN
Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea -- Barcelona

Servicios Península y Fernando Póo

ITINERARIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

ENTRADAS	VAPORES	DIA-HORA	DESTINOS
Días			
2	TORDERA	2-24	Barcelona.
3	INFANTA CRISTINA	4-9	Cádiz y Barcelona.
5	PLUS ULTRA	6-24	Las Palmas, Cádiz, Norte España.
8	CANALEJAS	8-25	Sevilla.
10	INFANTA BEATRIZ	11-9	Cádiz y Barcelona.
12	ISLA DE TENERIFE	14-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
16	POETA AROLAS	16-24	Barcelona.
17	INFANTA CRISTINA	18-9	Cádiz y Barcelona.
19	ROMEO	20-24	Las Palmas, Cádiz, Norte España.
23	CANALEJAS	23-24	Sevilla.
23	TEIDE	24-10	Fernando Póo y escales.
24	INFANTA BEATRIZ	25-9	Cádiz y Barcelona.
26	ISLA GRAN CANARIA	28-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
29	LEGAZPI	30-10	Barcelona y escales.
30	TORDERA	30-24	Barcelona.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. PARA MAYOR COMODIDAD DE LOS SEÑORES VIAJEROS, SE LES FACILITAN BILLETES FERROVIARIOS, HACIENDOSE LA RESERVA DE HABITACIONES EN LOS HOTELES Y, AVISANDO CON OCHO DIAS DE ANTICIPACION, SE TIENEN PREPARADOS LOS KILOMETRICOS A SU LLEGADA CADIZ.

Los despachos para embarque de carga y frutos deben estar presentados en la Agencia hasta 12 horas antes de la fijada para su salida, exceptión hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana, cuyos despachos deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y fruta deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estarlo antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de dichas horas no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife-Las Palmas.—Salidas de Tenerife: Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados, a las 24 h.

Todos los martes, miércoles, jueves, viernes, sábados, alas 24 h.

Salidas de Las Palmas: Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves y sábados, a las 24 h.

Todos los miércoles, a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ, San José núm. 8. Teléfonos 1.100-1.101, oficinas.—584 caseta.

Servicio Interinsular

SALIDAS DE TENERIFE EN EL MES DE ABRIL DE 1931

Para La Palma, Valverde, San Sebastián, Palma; Los días 5 y 19, a las 20 horas.
" La Palma, San Sebastián, Valverde, Palma; Los días 12 y 26, a las 20 horas.
" Santa Cruz Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 21 horas.
" San Sebastián, Valverde, San Sebastián: Los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.
" Valverde, Restinga, Valverde, San Sebastián: El día 8, a las 20 horas.
" Valverde, Golfo, Valverde, San Sebastián: El día 22, a las 20 horas.
" Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife: Los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 11 horas.
" Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras, Gran Tarajal: Los días 3, 10, 17 y 24, a las 24 horas.
" Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía, San Sebastián, Hermigua, Aguila, Vallehermoso, Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 de la mañana.
" Sardina, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tíñosa, Arrecife, Arrieta: Los días 9 y 23, a las 24 horas.
" Las Palmas, Sardina, Las Nieves, San Nicolás: Los días 2, 16 y 30, a las 24 horas.
" Orotava, Icod, Garachico, La Palma, Sauces, Tazacorte: Los días 4 y 18, a las 24 horas.
" Las Palmas, Caño Juby, Río de Oro, Caño Blanco: Los días 9 y 23, a las 24 horas.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

REINA VICTORIA — VIERA Y CLAVIJO — LA PALMA — LEÓN Y CASTILLO

FUERTEVENTURA — LANZAROTE — GOMERA

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasaje en las mejores condiciones.

Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1931

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 8.—Vapor BUENAVISTA	Día 14.—SAN CARLOS
Día 15.—Vapor BANADEROS	Día 15.—SANTIAGO
Día 22.—Vapor BAJAMAR	Día 18.—SARDINIA
Día 29.—Vapor BUENAVISTA	Día 22.—SAN ANDRES

DIA 29.—SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
ub Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 60. Carrera de San Andrés, junto al Cl

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriológico por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diploma del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Principio de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasias (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi,